

Навстречу 85-летию Медногорска: почетные граждане города

В напряженном ритме, на острие проблем

27 марта 2024 года почетному гражданину Медногорска Николаю Павловичу Маркину исполнилось 74 года. Но на заслуженный отдых он вышел не так давно, не утратив интереса к жизни города и его основного градообразующего предприятия.

Где родился, там и пригодился

Маркин – коренной медногорец, в полном смысле «парень из нашего города». Здесь родился в 1950 году в крепкой, порядочной рабочей семье. Родители, Павел Семенович и Вера Романовна, трудились на медно-серном комбинате, всегда были на хорошем счету. Жили в собственном домике в районе гужбазы, как раз там, где сейчас Южный микрорайон.

С детства помогал Николаю родителям во всех домашних делах. В 13 лет в летние каникулы уже косил сено для гужбазы, заготавливая его в качестве платы за труд своей корове, которая была немалым подспорьем для семьи.

Он рано увлекся спортом. Легкая атлетика, волейбол, баскетбол, спортивное ориентирование учили упорству, настойчивости, воле к победе, умению действовать в команде. Тренера Станислава Ивановича Штукарёва Николай Павлович называет одним из первых среди незаурядных людей, встретившихся ему в жизни и оказавших на него большое влияние.

Учеба, помощь родителям по хозяйству, спортивные соревнования, зимними субботними вечерами – каток на стадионе «Труд». В общем, скучать было некогда. Но, как многие юные провинциалы, Николай тоже считал, что самая интересная жизнь течет где-то далеко от нашего маленького городка. Его мечты были о море. Поэтому после школы подал документы в Севастопольское высшее инженерно-морское училище. Однако не прошел медкомиссию, сказавшись давняя детская болезнь глаз. Тогда, недолго думая, пошел работать на медно-серный комбинат, учеником электрослесаря в цех контрольно-измерительных приборов и автоматики. Кстати сказать, попасть на МСК тогда было не так-то просто. Николаю взяли на работу в немалой степени благодаря доброй трудовой репутации родителей. И он не посрамил отца и мать. Старательно осваивал рабочую науку, секреты которой раскрывали перед ним его рабочие педагоги Алексей Татарченко, Юрий Князев, дядя Ваня (так обращался к нему ученик) Безрученко, Семен Борисович Иванников, Гаврилыч (только так его называли в цехе) Кулибаба.

Комсомольский вожак

В том же 1967 году поступил на вечернее отделение Медногорского индустриального техникума, на специальность «Металлургия цветных металлов». А в 1968-м его призвали в армию. О том, чтобы «откосить», тогда ни мыслей, ни разговоров не было. Уходил на службу, имея уже четвертый рабочий разряд и множество разрядов спортивных.

Служить попал в ракетные инженерно-технические войска особого назначения. В армии вступил в партию. Избирался секретарем



рем комсомольской организации части. Здесь проявились и получили развитие организаторские способности Николая Павловича. Со службы он вернулся возмужавшим и получившим опыт руководящей общественной работы.

Снова пришел в свой цех и в вечерний техникум. Работал и учился. Вскоре возглавил цеховую комсомольскую организацию, которая стала одной из лучших на предприятии и в труде, и в спорте. В 1973 году с отличием окончил техникум. У него уже был самый высокий, шестой, рабочий разряд.

В двадцать три года, по предложению секретаря парткома комбината Георгия Григорьевича Крапивина, возглавил комитет комсомола предприятия. Комсомольская организация МСК тогда была одной из самых многочисленных и самых активных в городе. Ни одно доброе общественное дело и на предприятии, и в городском масштабе не обходилось без комбинатской молодежи, будь то социальное соревнование, субботники, спортивные состязания, конкурсы профессионального мастерства, дежурства народной дружины. И в самой гуще этой активной, бурной, созидательной деятельности всегда был комсомольский вожак Николай Маркин.

Удачей обернулась неудача

Но неверно было бы считать его эдаким идеальным положительным героем с плаката. Маркин – земной человек со своими грехами и ошибками. Но человек сильный, ответственный, умеющий честно признавать свои ошибки и строго сам себя судить за свои грехи. И умеющий искупать их трудом, тяжелым и упорным.

Его рекомендовали на должность заместителя председателя профкома комбината, когда он по своей вине попал на машине в аварию. И вместо того, чтобы подняться еще на одну ступеньку по служебной лестнице, сам принял решение пойти работать в металлургический цех горновым, начать все сначала. Те семь месяцев, проведенные в самом печле, у истоков, как говорится, медной реки, Николай Павлович считает своей жизненной удачей. Не понаслышке узнал, как тяжок труд металлургов. Многому и в профессиональном плане, и в жизненном научился у Алексея Семеновича Степанцева, Петра Михайловича Ковригина, Юрия Петровича Выродова, Василия Степановича Лашкова, Василия Ивановича Дули, Влади-

мира Ивановича Кичаева. Потом вновь перешел в цех КИП и автоматики, где в то время сложилась острая нехватка специалистов его профиля.

Все это время оставался членом парткома комбината, председателем комитета народного контроля. Потом была учеба в Свердловской высшей партийной школе, после которой Николай Павлович работал секретарем парткома МСК, затем, в 1989-1991 годах – директором ПТУ-6.

Справились с почти невыполнимым ...

В 1991-м он был избран председателем городского Совета депутатов и вскоре назначен главой администрации города. Четыре с небольшим года на этом посту выпали на такое тяжелое, сложное время, что Маркину каждый из них смело можно было бы засчитать года за два, а то и за три. Вокруг рушилось все: привычный уклад жизни, прежние идеалы, взаимоотношения между людьми. Обесценивались деньги, росла безработица, начались задержки выплаты зарплат и пенсий, ширился криминал. Тех первых глав администраций новой России открыто называли камикадзе. Растерянные, обескураженные перемены люди требовали от власти наведения порядка, срочного решения ежедневно возникавших новых проблем. А власть сама была еще слаба, и главным для нее было не дать окончательно разрушиться городским структурам жизнеобеспечения, социальной защиты, системе образования и здравоохранения, поддержать хотя бы тех, кто без такой поддержки просто погибнет, – самых уязвимых, самых незащищенных. Совсем не было денег на ремонты жилья и дорог, бюджетных учреждений. Практически невозможно было сформировать бюджет города, он утверждался уже на текущий, а не на предстоящий год, в феврале, а то и в марте. И все-таки Маркин и его команда удержали ситуацию от полного развала, хотя большинство медногорцев переносило тогда на местную власть свое недовольство трудностями жизни в целом, возлагало на администрацию города и ее главу ответственность за все происходящее...

Руководитель, депутат, председатель Совета

С 1996 года до осени 2015-го Николай Павлович работал заместителем генерального директора ООО «Медногорский медно-серный комбинат» по общим вопросам. Непосредственные его обязанности заключались в создании работникам МСК всех условий для восполнения сил, энергии, которые в колоссальном количестве затрачиваются в цехах предприятия. Повседневными задачами Маркина были и обеспечение полноценного питания в столовых, и на должном уровне организованный досуг, и предоставление возможностей санаторно-курортного лечения, и забота о детях работников комбината, и многое другое, требующее неравнодушия, постоянных хлопот, умения держать в поле зрения множество самых разнообразных вопросов и проблем. Николай Павлович с этими сложными де-

лами успешно справлялся. Не случайно в 2011 и 2014 годах ему присваивалось звание «Лучший руководитель службы по общим вопросам УГМК».

Заботы депутатские близки к заботам служебным: и там, и там – работа с людьми. Н.П.Маркин пять созывов избирался в городской Совет (правда, полное название этого органа местного самоуправления менялось), и всегда был одним из самых активных депутатов. В своем первом созыве содействовал созданию первого в городе кооператива по газификации – на улице Степана Разина. В последующих огромное внимание уделял работе управляющих компаний, помощи школам, учреждениям культуры и спорта. Много сделал для того, чтобы в решении проблем благоустройства участвовали и сами жители, добавляя свои взносы к бюджетным средствам, к деньгам, привлеченным депутатами. Совпали служебные и депутатские заботы в реконструкции стадиона «Труд» и загородного детского лагеря «Лесная сказка». В 2015 году Маркину удалось привлечь значительные инвестиции для реализации проекта капремонта и реставрации ДК «Металлург». При его участии после капитального ремонта в 2016 году были введены в эксплуатацию городская баня и кинотеатр «Урал», укреплена материально-техническая база санатория-профилактория «Металлург».

С 2015-го по 2020 год Николай Павлович работал освобожденным председателем городского Совета депутатов. При его непосредственном участии в 2018 году открылась Аллея Героев, был реализован ряд других социально значимых проектов, многое сделано для поддержки ветеранских и молодежных организаций, развития социальной инфраструктуры города. И, конечно, он всегда старался помочь своим избирателям, которые к нему обращались с личными проблемами, касалось ли дело выделения жилья погорельцам, или оказания материальной помощи на операцию ребенку, или обустройства могилы ветерана.

По любому обсуждаемому на заседаниях городского Совета вопросу у Маркина всегда было свое обоснованное мнение, он часто находил нестандартные решения в сложных ситуациях, умел убедить, доказать свою правоту. Умело выстраивал отношения со всеми структурами органов власти и управления. Высок его авторитет и на областном уровне. В 2012-2018 годах Н.П.Маркин являлся одним из наиболее активных членов Общественной палаты Оренбуржья.

Его трудовая и общественная деятельность оценена множеством наград, в числе которых звание «Почетный гражданин города Медногорска» и «Почетный работник УГМК», Благодарность Президента РФ, Почетная грамота Оренбургской области.

У Николая Павловича хорошая крепкая семья, двое взрослых детей, дочь и сын, подрастают обожаемые дедушкой и бабушкой внуки. Люди, которые хорошо его знают, не сомневаются: он не сдастся ни годам, ни болезням, его знания и опыт еще послужат на благо родного города.

Лидия ЖУДЫЛИНА.